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Hinweise zum Datenschutz für Bewerber (m/w/d) der Evangelischen Kirchengemeinde Elversberg
Information nach Art. 17 und 18 DSG-EKD für Bewerber (m/w/d)
Datenschutz hat bei uns einen besonderen Stellenwert und wir nehmen ihn sehr ernst. Wir setzen 
auf eine vertrauensvolle Zusammenarbeit mit Ihnen und achten besonders auf einen verantwortungsbewussten Umgang mit Ihren personenbezogenen Daten. Wir setzen die Vorgaben des Kirchengesetzes über den Datenschutz der Evangelischen Kirche in Deutschland (DSG-EKD) und sonstige rechtliche Anforderungen zum Schutz personenbezogener Daten um. Mit diesen Hinweisen zum Datenschutz informieren wir Sie gemäß den Vorgaben des DSG-EKD über die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten durch Evangelische Kirchengemeinde Elversberg sowie über die Ihnen zustehenden Rechte. Daher nehmen Sie bitte nachstehende Informationen zur Kenntnis. 
1. Wer ist für die Verarbeitung Ihre personenbezogenen Daten verantwortlich? 
Der Verantwortliche für die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten ist: 
Evangelische Kirchengemeinde Elversberg
St. Ingberter Str. 27
66583 Spiesen-Elversberg
Tel.: 06821/7 23 78 
E-Mail: elversberg@ekir.de
Für Fragen zum Datenschutz steht Ihnen unser Datenschutzbeauftragter zur Verfügung: 
Name: Johannes Mönter, CURACON GmbH
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft
Am Mittelhafen 14
48155 Münster
E-Mail: Johannes.Moenter@curacon.de
2. Welche personenbezogenen Daten von Ihnen verarbeiten wir? 
Wenn Sie sich bei uns bewerben, werden wir personenbezogene Daten von Ihnen erhalten. Bei diesen Informationen handelt es sich insbesondere um Ihre persönlichen Angaben (zum Beispiel Name, Geburtsdatum, Geschlecht, Anschrift) und Ihre beruflichen Qualifikationen. Weitere Daten sind die von Ihnen angegebenen Informationen in Ihren Bewerbungsunterlagen. Daneben können sich personenbezogene Daten aus der Dokumentation eines Bewerbungsgesprächs oder aus von uns erstellten Bewertungsunterlagen ergeben.
3. Für welche Zwecke und auf welcher Rechtsgrundlage werden Ihre personenbezogenen Daten verarbeitet? 
Wir verarbeiten Ihre personenbezogenen Daten ausschließlich zum Zwecke der Durchführung des Bewerbungsverfahrens. Sollten wir einen Anstellungsvertrag mit Ihnen schließen, können Ihre personenbezogenen Daten (also Name, Adresse, Telefonnummer, Zeugnisse etc.) auch für die Durchführung des Beschäftigungsverhältnisses unter Beachtung der gesetzlichen Vorschriften verarbeitet werden. In diesem Fall werden wir Sie nochmals über die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten im Rahmen des Beschäftigungsverhältnisses unterrichten.  Rechtsgrundlage für die Verarbeitung Ihrer Daten ist § 6 Nr. 5 DSG-EKD.  Die Verarbeitung kann zudem zur Wahrung unserer berechtigten Interessen als Unternehmen erforderlich sein, sofern nicht Ihre schutzwürdigen Interessen überwiegen (§ 6 Nr. 8 DSG-EKD).  
Daneben kann die Verarbeitung auch gerechtfertigt sein, wenn Sie Ihre Einwilligung zur Verarbeitung der Sie betreffenden personenbezogenen Daten für einen oder mehrere bestimmte Zwecke gegeben haben (§ 6 Nr. 2). Es kann möglich sein, dass wir neben der von Ihnen erteilten Einwilligung auch aufgrund einer der oben genannten gesetzlichen Vorschriften zur Verarbeitung berechtigt sind.  Für den Fall, dass wir uns auf Ihre Einwilligung als Rechtfertigung für die Datenverarbeitung berufen, haben Sie das Recht, diese Einwilligung jederzeit zu widerrufen. Durch den Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt. 
4. An wen werden Ihre personenbezogenen Daten weitergegeben? 
Zur Erfüllung unserer Aufgaben im Rahmen des Bewerbungsprozesses und des Beschäftigungs-
verhältnisses erhalten die Mitarbeiter der Personalabteilung sowie die Leiter des Fachbereichs Zu-
gang zu Ihren Daten. Ihre Daten werden innerhalb der Evangelischen Kirchengemeinde Elversberg weitergegeben, sofern dies zur Erfüllung unserer vertraglichen und gesetzlichen Pflichten erforderlich ist oder die innerbetriebliche Organisation die Weitergabe erfordert. 
Ihre personenbezogenen Daten werden nicht an Dritte (Stellen außerhalb der Evangelischen Kirchengemeinde Elversberg) weitergegeben, es sei denn, Sie haben uns zuvor eine entsprechende Einwilligung erteilt oder es existiert eine gesetzliche Grundlage. 
Unter Wahrung der gesetzlichen und berufsrechtlichen Verschwiegenheitsverpflichtungen können 
folgenden Empfängern personenbezogene Daten offengelegt werden: 
· Öffentliche Stellen und Institutionen (z. B. Aufsichtsbehörden, Steuer- und Strafverfolgungsbehörden),
· Finanzdienstleistungsinstitute oder vergleichbare Einrichtungen, an die wir zur Durchführung der Vertragsbeziehung personenbezogene Daten übermitteln (z. B. für Zahlungen),
· Wirtschafts- und Steuerprüfer,
· Dienstleister, die wir im Rahmen von Auftragsverarbeitungsverhältnissen heranziehen.
Weitere Datenempfänger können diejenigen Stellen sein, für die Sie uns Ihre Einwilligung zur Datenübermittlung erteilt haben oder an die wir befugt sind, zur Erfüllung der in unserer Zuständigkeit liegenden Aufgaben personenbezogene Daten zu übermitteln.
5. Wie lange werden Ihre Daten gespeichert?
Wir speichern Ihre personenbezogenen Daten nur soweit und solange, wie dies für den Zweck der Erhebung und Verarbeitung erforderlich ist. Wir speichern Ihre personenbezogenen Daten daher wie folgt:  
· für die Dauer des Bewerbungsverfahrens;   
· falls Ihre Bewerbung nicht erfolgreich war, nach Mitteilung der Ablehnungsentscheidung so lange, wie wir die Daten zur Klärung von Anfragen oder Streitigkeiten benötigen;  
· wenn Sie ausdrücklich eingewilligt haben, dass wir Ihre Bewerbung auch bei zukünftigen Stellenausschreibungen berücksichtigen sollen, können Ihre Daten auch für einen entsprechend längeren Zeitraum gespeichert werden;   
· falls eine entsprechende gesetzliche Verpflichtung zu einer längeren Speicherung besteht, für die Dauer dieser gesetzlichen Frist. 
Nach Wegfall des Speicherungszwecks oder Ablauf einer gesetzlichen Speicherfrist werden wir Ihre personenbezogenen Daten den gesetzlichen Vorschriften entsprechend löschen.
6. Ihre Datenschutzrechte
Ihnen stehen nach dem DSG-EKD folgende Rechte zu:   
· Gem. § 19 DSG-EKD können Sie Auskunft über die zu Ihnen gespeicherten personenbezogenen Daten verlangen.  
· Sollten die von uns verarbeiteten personenbezogenen Daten unrichtig oder unvollständig sein, können Sie nach Maßgabe von § 20 DSG-EKD deren Berichtigung verlangen. 
· Unter den Voraussetzungen der §§ 20, 21 DSG-EKD können Sie die Löschung und die Einschränkung der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten verlangen. 
· Ihnen steht nach § 24 DSG-EKD in den dort genannten Fällen das Recht auf Datenübertragbarkeit zu. Das bedeutet, dass sowohl Sie selbst die Daten in einem strukturierten, gängigen und maschinenlesbaren Format erhalten als auch die Übermittlung an einen Dritten verlangen können, wenn dies technisch machbar ist. 
· Gem. § 25 DSG-EKD können Sie der Verarbeitung Ihrer Daten in den Fällen widersprechen, in welchen wir uns auf unsere berechtigten Interessen als Rechtfertigung für die Verarbeitung stützen. Bitte wenden Sie sich an der unter 1. angegebenen verantwortlichen Stelle, wenn Sie Ihre Rechte ausüben wollen.  
Zusätzlich zu den oben genannten Rechten haben Sie nach § 46 DSG-EKD das Recht auf eine Beschwerde bei der Aufsichtsbehörde.
Wir unterliegen der Aufsicht des Beauftragten für den Datenschutz der EKD (BfD EKD). Die für uns zuständige Stelle können Sie hier finden: https://datenschutz.ekd.de/ueber-uns/unsere-struktur/.
